SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1977

MATAMAITIC—GNATHLEIBHEAL—PAIPEAR 1
(300 marc)

DE LUAIN, 13 MEITHEAMH—MAIDIN. 9.30 go dti 12

8¢é cheist a fhreagairt.
T4 na ceisteanna go 1éir ar chomhluach.
T4 Tablai Matamaitice le fail 6n bhFeitheoir.

1. (a) Inscriobhtar ciorcal i gecearndg i dtreo go dteagmhafonn an ciorecal gach slios na cearndige. Cén codédn
d’achar na cearndige até iniata ag an ciorcal ?
Is féidir leat do fhreagra a fhagaint i dtéarmai =.

(b) Gearrtar amach barr, bonn agus dromchla cuarach de channa sorcéireach stdin 6 phiosa stain dron-
uilleogaigh, faoi mar a léiritear san léardid (fufoll is ea an réigitin scathaithe). T4 airde an tsorcéra
cothrom le fad an trastomhais.
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Ag glacadh le '77—2 mar gharluach ar 7 agus gan bacaint le haon lufonn thar chiumhais, riomh

() toilleadh an channa go dti an em? is gaire
(i1) achar na dronuilleoige abed go dti an cm? is gaire.

2. Is stuaiceanna triantdin iad na pointe a (0, —4), b (6, 4), ¢ (- 1, 3).
(i) Taispedin go ndéroinneann an z-ais an mhirline [ab)|
(ii) Faigh fana na line bc agus scriobh sios a cothroméid
(iii) Riomh achar an A abc
(iv) Faigh cothromoéid na line tri @ atd ingearach leis an line be

3A. (i) Faigh cothroméid an chioreail gur lirphointe dé an’ bunpointe agus a théann trf (1, 7)
T4 an pointe (1, k) taobh istigh den chiorcal. M4 t4 k € Z, faigh fosluach k.
(ii) Istadhlaidon chiorcal 2* + y* = 10 anline 3z + y — 10 = 0. Faigh comhordanaidi an phointe tadhaill.

NO
3B. Ar mhirline ar bith [ab] taispedin go soiléir conas an pointe z € [ab] a fhil sa chaoi go bhfuil
lar|2=|ab]|.|bz].
Mé td | ab | = 2, réalaigh, i bhfoirm surda, |ax | agus | bz | agus, ansan, fioraigh go bhfuil
Jiaas ] a— Fabil gl el s
4. Cruthaigh go bhfuil meénlinte triantdin comhchum- P

arach.  Tarraing as sin go roinneann mednlér
triantdin (.i. pointe cumair na meéanlinte) mednline
sa choibhneas 2 : 1.

Triantdn is ea pgr agustd | gm | =3 = | mr |,
féach an léardid. Més iad mednldir na dtriantan
pgm agus prm, faoi seach, na pointi A agus k,
cruthaigh go bhfuil kk || ¢» agus riomh | hk | . qé

5. (a) Tugtar tri phointe o, a, b faoi mar atd san léaraid. Tég 4
L]

(i) an pointe p sa chaoi go bhfuil o}; = é(o; -+ o_i)
(ii) an pointe ¢ sa chaoi go bhfuil o—;z Lo ob.
Mds pointe é k sa chaoi go bhfuil (;k = o;; - q_;, o «b
cruthaigh go bhfuil z;;z e %p-;c.

(b) Aonadveicteoiri ar an z-ais agus ar an y-ais, faoi seach, is ea 7 agus j. M4 td i = 31 4 2j agus
W = —1 + 4j, réalaigh i dtéarmai i agus j na veicteoiri
(i) 2w+ @ (i) wu.
M4 t4 an pointe a sheasann don veicteoir {Ww -+ ii ar an w-ais, faigh luach an secalaigh ¢.
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6. Is dronuilleog i abed, faoi mar até san léardid agus ciallafonn S, an A d
tsiméadracht aiseach sa line ab. Tég fomhd na mirline [ed] faoi
an gecomhshufomh de na siméadrachta{ aiseachta

(i) Sabo Seq (i1) Sap = Spe

Cén inmhapa aonair atd cothrom le comhshiomh dha shiméad-
racht aiseacha uair atd na haiseanna ingearach lena céile? Cuir
cruthi le do fhreagra. b c

7. (a) Aon dd line is ea P agus ) agus déroinnteoir na p
huillinne eatarthu is ea B, faoi mar até san
léardid. Cad é fomhé na line @ faoi B
() Sgo8g (i) Sp,
dit a chiallionn S, agus Sy na siméadrachtai
aiseacha i B agus i Q, faoi seach.
An bhfuil sé ffor 6 do fhreagraf ar (i) agus
SB e SQ = SB? 7 Q
A

(ii) go bhfuil
Cuir fath le do fhreagra.

() Tacar na bpointi atd iniata ag na ceithre shlios den
dronuilleog (point{ na sleasa san direamh) is ea R.
Tacar na bpointf atd iniata ag an geiorcal (pointi an
chiorcail san direamh) is ea K. (féach léaraid).

Teilgean ar L comhthreomhar le 4 is ea f. Tég
J(R) agus f(K), agus abair, ag cur fath le do fhreagra,
an bhfuil n6 nach bhfuil

(R A K) = f(R) A f(K).
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8. (a) Taispedin go soiléir ar do fhreagarleabhar an leath-phléna 2 sainitear ag
{(z,y | 22 + 3y > 18 le haghaidh z, y € R}.
() Usdideann déantdir trucaili beaga agus trucaili
méra chun a thorthai a iompar i geisedin.

Iomprajfonn trucail bheag 20 cisedn an ceann L7 g 2
agus iomprafonn trueail mhér 30 cisedn an // 'It;xilucaxl Tr L;lc’aul
ceann. Liontar trucail bheag i 50 néiméad agus /A “AE | dmEnot

trucail mhor i 90 néiméad.

Ar 14 dirithe nf foldir 180 cisedn ar a laghad Cisedin | 20 30

a iompar. Ar an 14 sin t4 8 tioménaf ar a A

mhéad le f4il. “1 m h e o RS
M4 té sé ar intinn an t-am lionta a bheith onta noim.| Y noim.

chomh gairid agus is féidir, cé mhéid trucaili
den dé shaghas is céir a tsdid ar an 147

9. I dtuairise 6 stdisitin radair, bhi long ag pointe 20 km sa treo 6 Thuaidh 10° Siar ag medn-lae, agus uair an
chloig ina dhiadh sin bhi an long 45 km én stéisitn sa treo 6 Thuaidh 25° Soir. Riomh, go dtf an km san

uair is gaire, luas na luinge.

Ag glacadh leis go ngluaiseann an long i line dhireach sa treo Soir z° Thuaidh, rfomh z go dti an chéim

is gaire. - (Is féidir an fad a chuirtear di ag an long a thégaint go dtf an km is gaire).

10. (@) Bain tsdid as na Téblai chun luach
(1) sin 300° (i1) tan 470° (iii) cos—lsg—ﬂ
a scriobh sios.
(b) Ag baint tsdide as na haiseanna agus as na scalaf eéanna, sceitsedlaigh grafanna na bhfeidhm
Z —> COS x agus ¥ —> cos 2z
sa bhfearann 0 < x < 2r le haghaidh z e R.
O na grafanna faigh
(i) luachanna de z gur d4 réir atd cos z = cos 2z
(ii) luach amhdin de = gur d4 réir até cos z — - cos 2
(iii) fearann z gur d4 réir atd cos z < cos 2z



